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упоперек напрямку переважаючих вітрів, перехресний спосіб сівби, ущільнення 
посівів, нормований випас худобою, особливо на схилах. 

Збитки від ерозії ґрунтів визначаються зниженням їх родючості, зменшенням 
урожайності в зв’язку із виносом поживних речовин із ґрунту та добрив і пов’язаних з 
цим забрудненням водних джерел, замуленням заплав рік, ставків, осушувальних 
каналів, це засвідчує необхідність розробки принципово нових ґрунтозахисних 
систем землеробства. До таких варто віднести контурно-меліоративну організацію 
території, яка передбачає науково обґрунтовані форми й прийоми регулювання 
антропогенного впливу на агроландшафти, а саме: перехід до контурної організації 
території, забезпечення позитивного балансу елементів живлення рослин, 
застосування диференційованого обробітку ґрунту з використанням плоскорізних і 
дискових знарядь, дотримання сівозміни культур, вчасного виведення з обігу 
уражених ерозією ґрунтів під заліснення, залуження та ін. 
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ОЦІНКА СУЧАСНОГО СТАНУ ВОДНИХ РЕСУРСІВ ВОЛИНІ 
 
Серед областей Західного регіону України Волинська область має найбільш 

багаті водні ресурси, що включають поверхневі та підземні води, придатні для 
використання у водному господарстві. У межах Волинської області загальні запаси 
водних ресурсів формуються переважно за рахунок місцевого і  транзитного 
річкового  стоку, обсяг якого становить, відповідно – 1 664 і 3 820 млн. куб. м на рік. У 
розрахунку на 1 кв. км площі території області в середньому за рік припадає 
97,2 тис. куб. м стоку, що майже в 2 рази більше, ніж по Україні. Аналіз водного 
балансу області свідчить, що водних запасів достатньо для забезпечення 
водокористувачів та водоспоживачів усіх галузей господарства в необхідній кількості 
[4, с. 18]. 

Щодо водоспоживання, то за рахунок відбору 10,4 % прогнозних 
експлуатаційних запасів водних ресурсів області, забезпечуються побутові потреби 
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населення, господарські потреби водоємких галузей господарства й технічні потреби 
більшості промислових підприємств. Вода забирається з річок Стир, Турія, Західний 
Буг, Луга, Чорногузка. Основними споживачами води є комунальне господарство, 
промисловість та сільське господарство. Загалом в межах області налічується понад 
60 господарських об’єктів-забруднювачів довкілля стічними водами, найбільше їх в 
Луцькому та Ковельському районах. Лише 42 об’єкти мають власні очисні споруди, 
причому на 38-ми з них останні працюють неефективно, що пояснюється наявністю 
застарілих технологічних схем очистки, їх перевантаженістю, відсутністю 
кваліфікованого обслуговуючого персоналу. Щороку в річки скидається 
42,8 млн. куб. м забрудненої води. Це є передумовою погіршення якісних показників 
санітарного стану більшості водних об’єктів. 

Результати обстежень показали, що в межах водоохоронних зон річок області 
на віддалі 500 м від їх русел в різних районах розташовано 27 складів міндобрив, 
10 складів отрутохімікатів, 28 складів нафтопродуктів, 29 машинно-тракторних 
дворів, 40 літніх таборів ВРХ, 88 гноєсховищ, 173 силосних ями, 36 очисних споруд 
та 111 необвалованих тваринницьких ферм. В басейнах річок області розміщено 
5 тваринницьких комплексів та 4 цукрових заводи, 5 випусків чотирьох 
загальноміських очисних споруд, стоки яких погіршують якісний стан води. Очисними 
спорудами, зокрема, щороку скидається приблизно 34,2 млн. куб. м забруднених 
стічних вод у річки області.  

Значної шкоди річкам, особливо малим, наносить розорювання урізу води, що 
призводить до замулювання в результаті ерозії грунту [4, с. 65]. 

Для визначення якості води необхідно враховувати вміст в ній органічних 
речовин, показником якого є БСК (біологічне споживання кисню) - кількість кисню в 
мг/л, що витрачається за певний період часу на аеробне окиснення нестійких 
органічних речовин, що містяться у воді. Природні води мають БСК від 0,5 до 2 мг/л. 
Що стосується нафтопродуктів, то їх вміст, згідно норм, повинен становити  0,05 мг/л. 
Норма мінералізації питної води коливається від 100 до 1000 мг/л. Причому, вміст 
кальцію повинен становити не менше 25 мг/л, магнію - 10 мг/л. Тверда вода викликає 
появу ендемічних захворювань, пов’язаних із накопиченням каміння у вивідних 
органах, недостатній вміст твердих солей сприяє розвитку серцево-судинних 
захворювань [1, с. 18]. 

 Особливу небезпеку для здоров’я людей становлять наявні у питній воді 
нітрати, що здатні викликати захворювання, пов’язані із водно-нітратною 
метгемоглобинією. Утворенню метгемоглобіну сприяють нітрити, що відновлюються 
із нітратів в організмі людини. Останні, взаємодіючи з аліфатичними та 
ароматичними амінами, утворюють нітрозаміни, що є  активними канцерогенами [2, 
с. 22]. 

У ході  проведення аналізу проб води, відібраних із організованих пунктів у 
водних об’єктах, встановлено, що якісний склад водних ресурсів не відповідає 
вимогам за  вмістом нітратів та нітритів, БСК, завислих речовин. Джерелами такого 
стану поверхневих вод Волині є не атмосферні опади, склад яких на сучасному етапі 
не критичним, а добрива й отрутохімікати, що застосовуються у сільському 
господарстві, нафтопродукти. Що стосується підземних вод, експлуатаційні запаси 
яких становлять 900 млн. куб. м в рік, то у їх складі виявлено нітратні й аміачні 
сполуки, важкі метали (хром, цинк, мідь), що потрапили із грунтово-дренажних вод [1, 
с. 12]. 

Оцінювання показника забрудненості поверхневих вод проводилось 
узагальнено, по басейнах річок. Всі вони відносяться до першої категорії 
водокористування - господарсько-питне і культурно-побутове використання водного 
об’єкта як джерела централізованого  водопостачання, а також нецентралізованого 
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для потреб підприємств, відпочинку населення, спорту. Виходячи із цього, 
встановлюються норми складу та якості води у водних об’єктах [2, с. 35]. 

При визначенні якості поверхневих вод Волинської області, із врахуванням 
вмісту природних мінеральних речовин, розчиненого кисню, забарвлення, 
органолептичних ознак, температурного режиму, важливе значення має  
встановлення наявності речовин техногенного походження. Останні є особливо 
небезпечними для знаходження у воді, оскільки наносять шкоду усьому живому, в 
тому числі і людям [1, с. 15]. 

Для нормування якості води використовувались показники гранично-допустимих 
концентрацій основних забруднювачів, що безпосередньо пов’язано із врахуванням 
показника ЛПШ - лімітованого показника шкідливості речовин. Знаходження у воді 
забруднювачів з однаковим ЛПШ, веде до підсилення їх взаємної дії, іншими 
словами, до прояву ефекту сумації. Для об’єктів першої категорії водокористування 
доцільно взяти до уваги загальносанітарний, санітарно - токсикологічний, 
органолептичний показники. ГДК основних забруднюючих речовин поверхневих вод 
області, а саме аміаку, нітратів та нафтопродуктів становлять, відповідно - 2, 10, 0,1 
мг/л. Для визначення ступеня забрудненості води у різних річкових басейнах 
використано формулу:  

С / ГДК = 1,  де 
С - концентрація забруднювача у воді; 
ГДК - гранично-допустима концентрація забруднювача. 
Умова забруднення води С / ГДК = 1, у випадку, коли С / ГДК  > 1, то вода 

вважається відносно чистою. Стосовно до забруднювачів поверхневих вод 
Волинської області, слід враховувати ефект сумації для аміаку і нітратів - речовин 
подібної хімічної природи, що характеризуються загально-санітарним ЛПШ. 
Забрудненість води нафтопродуктами обчислюється із врахуванням 
органолептичного ЛПШ [3, с. 154]. 

Результати обчислень дали змогу віднести усі водні об’єкти Волині до певної 
категорії за ступенем забрудненості (таблиця 1). 

Таблиця 1  
Оцінка показника забрудненості поверхневих вод області 

С / ГДК Ступінь забрудненості водного об’єкта Бали 
0 - 0,99 чисті 1 
0,1 - 0,9 відносно чисті 2 
1,0 - 1,1 слабкозабруднені 3 
1,2 - 2,0 забруднені 4 
понад 2,0 сильнозабруднені 5 
 
На основі бальної оцінки показника виділено в межах області 10 річкових 

басейнів, що показують фактичний ступінь забрудненості водних об’єктів. 
У найкращому стані перебувають території Б-1 (басейн верхньої течії річки 

Прип’ять до смт. Ратне та річки Вижівка), а також Б-9 (басейн річки Веселуха). Вони 
займають 3 153,28 кв. км, 15,61 % загальної площі області, і віднесені до 1 класу за 
ступенем забрудненості вод. 

Відносно чистими є Б-3 (басейн річок Турія, Цир, Стохід, Чорногузка, Липа) та 
Б 6 (басейн річки Західний Буг в межах Іваничівського і частково Володимир-
Волинського районів). Дана територія становить 11 667,52 кв. км, 57,86 %, тобто 
понад половину площі області. За ступенем забрудненості поверхневих вод 
перелічені басейни включені до 2 класу. 

До четвертого класу увійшли Б-2 (басейн річки Прип’ять на території від 
смт. Ратне до м.Любешів) та Б-7 (басейн річки Луга), а також Б-8 (басейн річки Стир 
на території Луцького району) і Б-10 (басейн витоку річки Кормин). Забруднені 
поверхневі води поширені на площі 2 277,12 кв. км, що становить 11,2 % території 
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області. Сильнозабрудненими є Б-4 (басейн річки Західний Буг в межах північної 
частини Володимир-Волинського району, а також Любомльського району), Б-5 
(басейн річки Стир, поза межами Луцького району), що займають 3102,08 кв. км, 
15,3 % загальної площі Волині, і увійшли до 5 класу. Отже, стан останніх найбільш 
загрозливий. 
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РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ ТА ОХОРОНА ДЖЕРЕЛ БАСЕЙНУ РІЧКИ 

ПРИП’ЯТЬ 
 

Характерною рисою сучасного етапу розвитку людства є зростання 
антропогенних навантажень на природу.  Взаємодія суспільства і навколишнього 
середовища стає інтенсивнішою, різноманітнішою і складнішою. За таких умов 
особливої актуальності набувають раціональне використання й охорона водних 
ресурсів, у тому числі джерел. Особливої уваги потребують джерела басейну річки 
Прип’ять, оскільки вони є найбільш вразливими в системі відношень людина–
природа, вони першими зазнають виснаження, засмічення і замулення. Тому варто 
більше уваги приділяти їхньому раціональному використанню, охороні та 
відтворенню. 

Джерело – це природний, сконцентрований, самоочисний вихід на земну 
поверхню підземних вод, який виникає під впливом земного тяжіння або 
гідростатичного тиску. Утворюється переважно на дні ярів, балок, схилах горбів, 
крутих берегах річок або на дні водних об’єктів [1]. 

Слід зазначити, що природні джерела не використовуються  населенням для 
систематичного задоволення питних потреб, оскільки  вони не є джерелами 
централізованого водопостачання. 

 Для них не встановлені зони санітарної охорони, в межах  яких забороняється 
господарська діяльність. В зв’язку з цим, якість води з таких природніх  джерел  має 
нестабільні показники, які залежать від багатьох факторів техногенного та 
природного характеру (санітарно-хімічні та санітарно-мікробіологічні показники  
можуть  коливатися інколи протягом одного тижня), що робить її непридатною для 
споживання людиною і може призвести до виникнення гострих кишкових інфекцій 
бактеріальної та вірусної етіології, ряду інфекційних захворювань [2]. Але як свідчать 
результати хімічного аналізу води джерел, вона відповідає вимогам СанПіну щодо не 
перевищення ГДК забруднюючих речовин. 

З метою поліпшення ситуації щодо охорони джерел басейну річки Прип’ять, 
неабияку роль відіграє забезпечення умов для раціонального використання водних 
ресурсів, вдосконалення еколого-просвітницької роботи з питань охорони джерел та 
поліпшення регулювання водного режиму річки. 

                                           
© Фесюк В., Кучер Г., 2019 
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